
Niederschrift
Gremium: Hauptausschuss
Sitzungsnummer: HA 15/01 Sitzungsdatum: 13.07.2015
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr Sitzungsende: 20:34 Uhr
Sitzungsraum: Sitzungssaal im Rathaus Tornesch, Wittstocker Str. 7

Anwesende Mitglieder

Sitzungsleitung
Frau Verena Fischer-Neumann - SPD 
Tornesch

Ausschussvorsitzende

Gremienmitglieder
Herr Ingo Früchtenicht - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Manfred Fäcke - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Horst Lichte - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Manfred Mörker - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Andreas Quast - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Christopher Radon - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Henry Stümer - CDU Tornesch Ausschussmitglied Vertretung für: 

Frau Heide-Marie 
Plambeck

Herr Gunnar Werner - FDP Tornesch Ausschussmitglied

Teilnehmer Kraft Amt
Herr Roland Krügel - Bgm. Tornesch Bürgermeister

Verwaltung
Frau Marion Grün - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Herr Torsten Kopper - Verwaltung Tornesch Amtsleiter
Frau Sabine Kählert - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Frau Inga Pleines - VHS Tornesch-Uetersen Gleichstellungsbeauftragte
Frau Inga Ries - Verwaltung Tornesch Büroleiterin
Frau Ilsemarie van den Borre - Verwaltung 
Tornesch

Protokollführerin

Entschuldigte Mitglieder

Gremienmitglieder
Frau Heide-Marie Plambeck - CDU Tornesch Ausschussmitglied entschuldigt



Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage
Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit   
2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde   
3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 08.06.2015   
4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
  

5 Bericht der Verwaltung
- öffentlicher Teil - 

 VO/15/106

6 Anfragen von Ausschussmitgliedern   

Nicht öffentlicher Teil

7 Bericht der Verwaltung
- nichtöffentlicher Teil - 

 VO/15/119

8 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
9 Beteiligungsverwaltung   
9.1 Berichte aus den Gesellschaften   
9.2 Mögliche Weisungen an die kommunalen Gesellschafter  VO/15/121
10 Verkauf eines Grundstückes am Schäferweg  VO/15/084-1
11 Ankauf weiterer Flächen im Gebiet Tornesch  - Am See  VO/15/120
12 Anmietung einer Immobilie zur Unterbringung von Asylbewerbern  VO/15/118
13 Ausübung des gemeindlichen Vorkaufsrechts   

TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Beschluss: 
Die vorgeschlagene Tagesordnung wird beschlossen.
Die Beratung und Beschlussfassung der Tagesordnungspunkte in nichtöffentlicher Sitzung 
wird ebenfalls beschlossen.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Frau Fischer-Neumann begrüßt die Anwesenden und eröffnet um 19.00 Uhr die Sitzung des 
Hauptausschusses.

TOP 2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Beratungsverlauf: 
Anfragen von Einwohnerinnen und Einwohner liegen nicht vor.



TOP 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 08.06.2015

Beschluss: 
Der Niederschrift des Hauptausschusses vom 8. Juni 2015 wird mit den von Herrn Stümer 
eingebrachten Änderungen zugestimmt. Sie gilt  somit als genehmigt.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Herr Stümer erhebt Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung des Hauptaus-
schusses vom 8. Juni 2015, TOPs 6 und 13:
 Herr Stümer erläuterte, dass er nicht irritiert war, sondern dass sein Hauptanliegen war, 

mehr Informationen zum geplanten Stadtfest zu erhalten. Die Einbindung der 
Kommunalpolitik in die Organisation vermisst er. Bürgermeister Krügel sagt ausführliche 
Informationen im TOP 5 zu.

TOP 13 wurde im nichtöffentlichen Teil der Sitzung des Hauptausschusses vom 8. Juni 2015 
beraten, daher wird Herr Stümer seine Anmerkungen während der heutigen Sitzung im 
nichtöffentlichen Teil kundtun.

TOP 4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Beratungsverlauf: 
Im Hauptausschuss am 8. Juni wurden keine nichtöffentlichen Beschlüsse gefasst. 
TOP 5 Bericht der Verwaltung

- öffentlicher Teil -

Beratungsverlauf:
Frau Ries berichtet, dass sie an dem Vergleich von Rathausneubauten arbeitet; es ist jedoch 
schwierig, Vergleichskommunen zu ermitteln.

Herr Krügel erläutert, dass einige Kommunen bereits einen Flüchtlingskoordinator eingestellt 
haben. 
Zurzeit koordiniert Frau Berger als ehrenamtlich Tätige weitere 48 ehrenamtliche 
Helferinnen/Helfer. Es kann nicht sein, dass ein festeingestellter Koordinator für die 
Aufgaben, die jetzt Frau Berger durchführt, ein Gehalt bekommt. Es sollte über eine evtl. 
Aufwandsentschädigung für Frau Berger nachgedacht werden. 
Vor der Ausschreibung eines hauptamtlichen Flüchtlingskoordinators ist die 
Aufgabenstellung zu definieren sowie die organisatorische Zuordnung zu klären. 

Zurzeit kommen täglich Flüchtlinge nach Tornesch. Drei Wohnungen stehen noch zur 
Verfügung. Nach der Sommerpause soll die Thematik nochmals behandelt werden.
Frau Fischer-Neumann bittet darum, dass - falls es zu Schwierigkeiten während der 
Sommerpause kommen sollte - eine außerordentliche Sitzung des Hauptausschusses 
einberufen wird. Herr Krügel sagt dies zu. 

Die Organisation des Stadtfestes läuft neben dem Tagesgeschäft. Es wird ein 3 -Tages -
Programm geben:
Freitag, 28.08. = Anreise der auswärtigen Gäste, gemeinsames Abendessen
Samstag, 29.08. = am frühen Nachmittag startet der offizielle Teil des Festes mit den 
Festreden im Sitzungssaal des Rathauses. Hierzu werden u.a. die ehemaligen 
Bürgervorsteher, Vereine, Verbände, Gäste aus den Partnerstädten eingeladen. Mit den 
auswärtigen Gästen ist danach eine Stadtrundfahrt vorgesehen; im Anschluss wird bei der 
FFW gegrillt. 



Sonntag, 30.08. = Der Markt findet in der Zeit von 11.00 bis 22.00 Uhr statt. Im Vorwege 
wurden verschiedene Standorte geprüft: 1.) bei den Stadtwerken: die Stadtwerkefläche ist zu 
klein, 2.) P+R-Anlage: hier ist keine Infrastruktur vorhanden, 3.) KGS: wegen des 
Schulbeginns am 31.08. wäre der Abbau des Marktes mit erheblichen Schwierigkeiten 
verbunden. 4.) TORNEUM: die Infrastruktur ist nicht ausreichend. Der jetzige Standort wurde 
wegen seiner guten Infrastruktur gewählt. Auch können die E-Fahrzeuge hier besser in den 
Verkehr geleitet werden.

Die Jugendfeuerwehr erhält in der Zeit vom 24. – 27. Juli 2015 Besuch aus Strzelce 
Krajeriski. Die Finanzierung der Ausgaben in Höhe von 2.500€ ist gesichert. Im 
Wirtschaftsplan waren 800€ eingestellt, eine private Spende über 1.200€ für diese 
Veranstaltung ist eingegangen, die Gesamtwehr gibt 500€ dazu.

Der Sportangelverein Uetersen/Tornesch e.V. von 1965 hat zur Jubiläumsfeier am 22. 
August 2015 zwei Mitglieder der Stadtvertretung eingeladen. Anmeldung nimmt das 
Vorzimmer des Bürgermeisters entgegen.

Die zugestellten Unterlagen von Transparency International dienen der Sensibilisierung. 
Nachgerückten bzw. neu gewählten Ratsmitgliedern wird diese Unterlage ausgehändigt. 
Weiterer Handlungsbedarf wird nicht gesehen. 

TOP 6 Anfragen von Ausschussmitgliedern

Beratungsverlauf:
Herr Radon erläutert die Anfrage der CDU Fraktion. 
Laut Frau Ries werden 90% der Schäden durch die Unfallkasse abgedeckt. Seit vier Wochen 
liegt ein Angebot von der HFUK vor. Der GVV leistet zurzeit mehr als die HFUK und seit 
einen ¾ Jahr liegt ein Angebot des Gemeindeunfallversicherungsverbandes vor. Mit der 
Wehrführung wurden beide Angebote verglichen. Das Angebot des GVV wurde 
angenommen. Haushaltsmittel für diesen Zweck sind seit dem Nachtrag 2014 eingeplant.

Tornesch, den 12.11.2015

Verena Fischer-Neumann
Vorsitzende(r)

Ilsemarie van den Borre
Protokollführer(in)


